

“深入学习贯彻党的十九届四中全会精神”

理论研讨会综述

党的十九届四中全会审议通过了《中共中央关于坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化若干重大问题的决定》。这是我们党坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化作出的行动纲领和政治宣示，充分彰显了以习近平同志为核心的党中央高瞻远瞩的战略眼光、强烈的历史担当和坚定的制度自信。2019年11月23日，中共云南省委、求是杂志社在昆明联合举办“深入学习贯彻党的十九届四中全会精神”理论研讨会。中共云南省委书记陈豪、求是杂志社社长夏伟东参加研讨会并致辞，来自全国各地100余名专家学者汇聚一堂，广泛交流，为推动全会精神的学习宣传和贯彻落实凝聚思想共识、夯实学理支撑、贡献智慧力量。

一、深刻认识党的十九届四中全会的重大意义

与会同志一致认为，党的十九届四中全会专门研究坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化问题并作出决定，从政治上、全局上、战略上系统回答了“坚持和巩固什么、完善和发展什么”这个重大政治问题。这是我国社会主义建设史上一件具有标志性的大事，在世界社会主义运动史上也具有重大意义。

为党和国家事业兴旺发达、长治久安提供坚强制度保证。与会同志指出，制度是关系党和国家事业发展的根本性、全局性、稳定性、长期性问题。制度稳则国家稳，治理强则国家强。全会深刻把握党和国家所处历史方位，从党和国家事业发展的全局和长远出发，充分发掘中国特色社会主义制度优越性，提出与时俱进完善和发展的前进方向和工作要求，为决胜全面建成小康社会、全面建设社会主义现代化国家，为巩固党的执政地位、确保党和国家长治久安，提供了牢靠而持久的制度保证。

为更好应对百年未有之大变局作出重要安排。与会同志指出，当今世界正经历百年未有之大变局，我国日益走近世界舞台中央，面临的历史机遇前所未有，面临的风险挑战之严峻前所未有，改革发展稳定、内政外交国防、治党治国治军各方面任务之繁重也前所未有。全会强调运用制度威力应对风险挑战的冲击，对在复杂多变的国际格局中保持战略定力、战胜艰难险阻、赢得优势、赢得主动、赢得未来具有重大战略意义。

为“中国之治”成功经验上升为系统性制度成果提供根本遵循。与会同志指出，中国共产党是具有高度

制度自觉和卓越治理能力的马克思主义政党，始终把开拓正确道路、发展科学理论、建设有效制度有机统一起来，及时把治国理政的先进理念和成功实践经验转化为成熟、系统、定型的制度成果。新中国成立70年尤其是党的十八大以来，我们党围绕“怎样治理社会主义社会这样全新的社会”重大命题，坚持和完善中国特色社会主义制度，不断加强和完善国家治理，开创了“中国之治”崭新图景。全会通过的《决定》，为占世界五分之一人口的东方大国，在新时代坚持和完善国家制度、开辟国家治理新境界擘画了蓝图，规划了路径，指明了方向。

为人类社会创造更好制度提供中国智慧和中国方案。与会同志指出，全会通过的《决定》，标志着我们党对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发

二、深刻理解中国特色社会主义的制度优势

展规律的认识达到了新高度，是对马克思主义国家学说和制度学说的新发展。中国制度更加成熟更加定型，宣告了“历史终结论”的破产，宣告了各国最终都要以西方制度模式为归宿的单线式历史观的破产，为人类开启了制度选择的多元化时代，为人类制度文明发展开辟了更加广阔的前景。

与会同志认为，党的十九届四中全会第一次集中概括了我国国家制度和治理体系的13个“显著优势”，深刻揭示了中国发展奇迹背后的“制度密码”，系统回答了“中国特色社会主义为什么好”这一重大问题，更加坚定了全党全国各族人民对中国特色社会主义制度的自信。